
Faktaark fra undersøgelsen: Danskernes holdning til organdonation 

Generelt om organdonation 

- Der er en overvejende positiv holdning til organdonation i befolkningen: 83% af 
befolkningen har en positiv eller meget positiv holdning til organdonation, mens 
14% er neutrale. Kun 2% angiver at de er negative eller meget negative overfor 
organdonation 
 

- 37% har tilmeldt sig donorregistret, en tredjedel har ikke taget stilling 
o Der er flest der har tilmeldt sig donorregisteret blandt de 40-49-årige, her 

har 46% tilmeldt sig 
o Blandt de 33%, der ikke har taget stilling til organdonation, er 46% i tvivl 

om, hvorvidt de vil være organdonor 

Danskernes viden om organdonation 

- 45% mener, at de har tilstrækkelig viden om hvilke kriterier, der afgør, om man 
kan blive organdonor 

o Særligt dem over 40 år, mener at være tilstrækkeligt oplyste. Blandt de 
40-49-årige er det 51%, mens det gælder for 50% af dem over 50. Til 
sammenligning mener kun 32% af dem under 30 år at have tilstrækkelig 
viden 
 

- 52% mener, de har tilstrækkelig viden om, hvordan lægerne vurderer, at man er 
død, når man skal være organdonor 

o Igen mener dem over 40 i højere grad at have tilstrækkelig viden om 
emnet.  Blandt de 40-49-årige er det 53%, mens det gælder for 60% af dem 
over 50 år. Til sammenligning mener kun 35% af dem under 30 år at have 
tilstrækkelig viden 
 

- 52% mener, de har tilstrækkelig viden om, hvordan lægerne vurderer, at man er 
død, når man skal være organdonor 

o Igen mener dem over 40 i højere grad at have tilstrækkelig viden om 
emnet.  Blandt de 40-49-årige er det 53%, mens det gælder for 60% af dem 
over 50 år. Til sammenligning mener kun 35% af dem under 30 år at have 
tilstrækkelig viden 

Danskernes viden om cirkulatorisk død 

- Uhjulpet adspurgt har kun 18% et godt kendskab til begrebet ”cirkulatorisk død”, 
52% har et dårligt kendskab 

o Særligt dem under 40 år har et dårligt kendskab. Blandt dem under 30 
angiver 57% at have et dårligt kendskab, det gælder for 60% blandt de 30-
39-årige. Blandt de 40-49-årige svarer 51% at deres kendskab er dårligt, og 
for dem over 50 år gælder det 48% 
 



- 63% vil gerne være bedre informeret om, hvad det betyder, at organdonorer skal 
være konstateret hjernedøde eller cirkulatorisk døde 
 

- For 55% påvirker yderligere oplysninger om donation efter cirkulatorisk død ikke 
deres overvejelser om organdonation 

o Dog svarer 20% at de er mere tilbøjelige til at ville registrere sig som 
organdonor pba oplysningerne 

o 6% angiver at det påvirker deres holdning i retning af at være mindre 
tilbøjelige til at ville registrere sig som organdonorer, mens 19% svarer 
”ved ikke”. 

Om undersøgelsen 

Undersøgelsen er foretaget blandt 1.026 danskere i analyseinstituttet Norstats panel i 
juni 2023. Der er sikret en national repræsentativ spredning på køn, alder og region, 
og foretage vejning af data pba. dette.   

 


